

洞爷湖地区的生态博物馆

与火山和平共处

请看本页的大照片。这场可怕的火山喷发发生于 1977 年，图中可见其影响范围直逼湖滨小镇。2000 年该火山再度喷发——至于今后何时喷发虽无法准确预测，但这一天势必突然而至。那么，谁会选择在这样一座活火山附近定居，甚至建起整座城镇呢？有此疑虑并不出奇，而洞爷湖町一定会有如下的回应：一方面，火山的威胁是可预测的；另一方面，有珠山在掠夺的同时，也带来了同等的馈赠。例如，1910 年火山喷发后诞生了两处新温泉——洞爷湖温泉和壮瞥温泉，无不吸引着诸多游客一一到访。不过，这并不意味着当地在日常生活中对于火山的威胁视而不见。恰恰相反，小镇积极采取防灾措施，结合土木工程学，将学校等重要设施移建到更加安全的地点；与洞爷湖町一样，邻近的城镇还会向本地居民和外来游客介绍有关珠山的喷发史、火山活动情况及前景展望；此外，当地还有一批精通火山知识、能够就自然灾害、防灾措施等内容展开讲解的导游，由他们带领的观光游览不仅成为该地区一大特色，也令这座联合国教科文组织世界地质公园大受好评。

当地人视整个地区为一座“自然生态博物馆”，它为人们充分了解火山活动的正负面影响提供了独特的机会。在洞爷湖畔安居乐业的人们，不仅希望向游客传授不惧自然之力、学会尊重自然的方法，还希望自身能在理解自然善恶两面的基础上，掌握与其和谐相处的最佳方式。